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Coimisiun na Scruduithe Stait

SCRUDU na hARDTEISTIMEIREACHTA, 2004

FISIC — GNATHLEIBHEAL

D¢ Luain, 21 Meitheamh — Maidin 9.30 go 12.30

Freagair tri cheist as roinn A agus ciig cheist as roinn B.




ROINN A (120 marc)

Freagair tri cheist as an roinn seo.
Ta 40 marc ann do gach ceist.

1.

I dturgnamh chun dli Boyle a fhior, thomhais mac Iéinn toirt géais ag brinna éagsula.
Taispeanann an tabla na tomhais a thaifead an mac 1€¢inn.

Brua /kPa 100 111 125 143 167 200 250
Toirt /cm’ 50 | 45 4.0 3.5 3.0 2.5 2.0
1 -3 0.25
toirt /M '
Tarraing léaraid lipéadaithe den ghaireas a usdideadh sa turgnamh seo. (12)

1
Déan coip den tabla seo agus lion isteach an tsraith dheireanach, ag riomh it don uile thomhais.

(7)

1
Linigh graf ar ghrafphaipéar de bhrt i gcoinne 7 - . (12)
Minigh conas a fhioraionn do ghraf dli Boyle. (6)

Luaigh réamhchtiram amhain a ghlac an mac 1éinn agus an turgnamh seo & chur 1 gcrich aige. (3)

Scriobh mac 1éinn an méid seo a leanas i1 dtuairisc ar thurgnamh chun saintoilleadh teasa
substainte (m.sh. uisce 7o miotal) a thomhas.

“Chuireas le chéile an gaireas ba gha don turgnambh.
Le linn an turgnaimh ghlacas roinnt tomhas de mhais agus de theocht.

D’usaideas na tomhais seo chun saintoilleadh teasa na substainte a riomh.”

Tarraing léaraid lipéadaithe den ghaireas a tisaideadh. (12)
Cé acu tomhais mhaise a ghlac an mac Iéinn le linn an turgnaimh? (6)
Cé acu tomhais theochta a ghlac an mac 1éinn le linn an turgnaimh? (6)
Luaigh foirmle a uséideadh chun saintoilleadh teasa na substainte a riomh. (10)
Luaigh réamhchiram amhdin a ghlac an mac 1¢éinn chun toradh cruinn a fhail. (6)
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Rinne ti turgnamh chun tonnfhad foinse sholas monacrématach a thomhas.

Ainmnigh foinse sholais mhonacrémataigh. (6)
Tarraing léaraid lipéadaithe den ghaireas a d’usaid tu sa turgnambh. (12)
C¢ acu léamhanna a ghlac ta le linn an turgnaimh? 9
C¢ acu foirmle a d’Gsaid ti chun tonnthad an tsolais a riomh? 9)
Luaigh réamhchiram amhain a ghlac ti chun toradh cruinn a fhail. 4)
Taispeanann an léardid ciorcad a Gsadideadh chun iniichadh a dhéanamh ar an athru srutha le
difriocht phoitéinsil do thuaslagan de shulfait chopair.
Y
—i{—‘ b---- { —
® @
N
copar —1 (//copar
tuaslagan de
shulfait chopair
Ainmnigh an ionstraim a husdideadh chun an sruth a thomhas. (6)
Conas a tomhaiseadh an difriocht phoitéinsil sa turgnamh? (4)
Ainmnigh an gaireas Y agus luaigh a theidhm sa turgnambh. 9)
Taispeanann an tabla seo a leanas na luachanna a taifeadadh don sruth agus don difriocht
phoitéinsil le linn an turgnaimh.
Difriocht Phoitéinsil /V 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0
Sruth/A 0 0.3 0.6 0.9 1.2 1.5 1.8
Bain usaid as na sonrai sa tabla agus tarraing graf ar ghrafphaipéar den sruth in aghaidh
difriocht poitéinsil. Cuir an sruth ar an ais chothromanach. (12)
Riomh fana do ghraif agus da réir sin dearbhaigh friotaiocht an tuaslagdin de shulfait chopair.
)
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ROINN B (280 marc)

Freagair cuig cheist as an roinn seo.
Ta 56 marc ann do gach ceist.

5.  Freagair ocht gcinn ar bith de na mireanna seo a leanas (a), (b), (c), etc.

(@)

(b)

(@)

(e)

(g

()

(¥

()

Coinnionn mac léinn liathréid mhiotail 2 m os cionn na talun.

Is € 5 kg mais na liathroide.

Riomh fuinneamh poitéinsiuil na liathroide. (7)
(E, = mgh, luasghéarti de bharr domhantarraingthe, g =9.8 m s7)
Minigh an téarma airi teirmiméadrach.

Luaigh feidhm amhain atad ag iarmhairt Doppler.

Ainmnigh dha dhath phriomhula de sholas.

Cé acu ceann diobh seo a leanas nach cuid den speictream leictreamaighnéadach é?

fuaimthonnta micreathonnta radaiocht ultraivialait

2m

|

talamh

Ainmnigh an chomhpairt leictreach ata 1€irithe sa léaraid. 4| |7

3uF

Luaigh dh4 fheiste shabhailteachta a usdidtear i gciorcaid leictreacha theaghlaigh.

Ta seoltoir 50 cm ar fad ag iompar srutha 5 A. Déantar ¢ a shuiomh ingearach do

réimse maighnéadach de thloscdhlus 3 T. Riomh an férsa ar an seoltoir.
(F=1IB)

Cé acu ceann diobh seo a leanas a astaitear as dromchla miotail nuair a lonraionn solas

oiriunach ar an miotal?

protoéin neodroin leictreoin adaimh

Cad is eamhnt nuicléach ann?
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Sainmhinigh (i) treoluas, (i1) luasghéart. (12)
Déan cur sios ar thurgnamh chun treoluas ruda ag gluaiseacht a thomhas. (12)

T4 an siota ar cheann de na hainmhithe is taptla ar talamh.

Is féidir le siota imeacht 6 bheith ar fos go dti treoluas 28 m s™' i 4 shoicind agus fanacht ag
rith ar an treoluas seo ar feadh 10 soicind eile.

Sceitsedil graf um threoluas-am a thaispeanfaidh an t-athru treoluais le ham don siota sna
14 shoicind sin. (11)

Riomh luasghéarti an tsiota sna 4 shoicind tosaigh. 9)

Riomh an forsa comhthoraidh atd ag gniomht ar an siota fad ata sé¢ ag luasghéara. Is ¢ 150 kg
mais an tsiota. (6)

Ainmnigh dhé fhorsa atd ag gniomhu ar an siota fad ata sé ag rith. (6)

v=u+tat, F=ma)

Is féidir le teas a aistriu tri sheoladh. Cad is bri le seoladh?

Ainmnigh dha bhealach eile inar féidir teas a aistriq. (12)
Déan cur sios ar thurgnamh a 1éirionn go seolann solaid éagsula teas ag ratai éagsula. (12)

T4 U-luach ti ina thomhas ar an rata chaillteanas teasa don timpeallacht.
Luaigh dhé bhealach ar féidir U-luach ti a laghdu. (8)

Taispeanann an léaraid grianphainéal

. , - e e g .. — uisce bogthe
(griantéitheoir) is féidir a Gisaid chun teach a
théambh.

)| o
Cén tionta fuinnimh a tharlaionn 1

C
tionth (
ngrianphainéal? (6) )
( <
C

(1) Cén fath a mbionn na piopai sa
)| &

ghrianphainéal déanta de chopar de

ghnéth? (6) 1) solas na gréine
(i) Cén fiath a mbionn na piopai sa <( _
ghrianphainéal péintedilte dubh de A 7 < uisce fuar
ghnath? (6) I
cludach
gloine piopa copair dubh

(i11) Cén fath a n-€irionn an t-uisce bogthe
go dti barr an ghrianphainéil? (6)
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Is féidir diraonadh agus trasnaiocht a bheith mar thoradh ar an bhfuaim ¢ réad atd ar
creathadh.

Minigh na téarmai a bhfuil line fathu. (12)
Déan cur sios ar thurgnamh chun trasnaiocht fuaime a 1€irit. (11)

Taispeanann an léaraid tonn chonaitheach (tonn sheasta) ar shreang chreathach rite.

Cén t-ainm a chuirtear ar na pointi ar an tsreang marcailte (i) X, (ii) Y?

C¢ mhéad tonnthad ata san thad marcailte L? (15)

Luaigh dhé fhachtoir ar a bhfuil miniciocht aiceanta sreinge rite ag brath. 9)

Tairgtear nota de thonnfhad 1.4 m as sreang rite. Mas é 340 m s luas fuaime in aer, riomh
miniocht an néta. 9

(c =fA)

Cad is sruth leictreach ann?

Is féidir iarmhairt teasa a bheith ag sruth leictreach. Ainmnigh dha iarmhairt eile ag sruth
leictreach. (18)

Déan cur sios ar thurgnamh chun an iarmhairt teasa ata ag sruth leictreach a 1éiriu.
Luaigh dhé fhacht6ir ar a bhfuil an iarmhairt teasa atd ag sruth leictreach ag brath. (18)

Ta gradu cumhachta 2 kW ag téitheoir leictreach nuair a nasctar é le priomhlionra cumhachta

230 V Bhord Solathair an Leictreachais. Riomh an sruth a shreabhann trid an téitheoir. (6)
Cad ¢ an chileavatuair? (6)
Riomh an costas ar théitheoir leictreach 2 kW a usaid ar feadh 3 uair an chloig ar 10 cent an
chileavatuair. (8)
(P =VI)
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10. Cad is radaighniomhaiocht ann? 9)
Ainmnigh an fisiceoir Francach a d’fthionn radaighniomhaiocht sa bhliain 1896. (6)

Taispeanann an l€araid go n-astaitear tri chinedl radaiochta as foinse radaighniomhach.

réimse leictreach

- -

foinse radaighniomhach

bloc luaidhe

Ainmnigh na radaiochtai lipéadaithe (i) X, (ii) Y agus (iii) Z, sa léaraid.
Cé acu is mo atd ianaioch? (18)

Ainmnigh brathadoir radaiocht ianaithe.

Déan cur sios achomair ar an bprionsabal a n-oibrionn an brathadoéir air. (12)

Ni mor sarchuram a ghlacadh nuair a bhitear ag plé le foinsi radaighniomhacha.

Luaigh:

(1)  dha réamhchtram ba choir a ghlacadh nuair a bhitear ag plé le foinsi radaighniomhacha;
(1) usaid amhain ag foinse radaighniomhach;

(ii1) éifeacht dhiobhalach amhain ag radaiocht. (11)
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11.

Léigh an sliocht seo a leanas agus freagair na ceisteanna a ghabann leis.

Ta snaithini optula déanta de ghloine nd de phlaisteach an-trédhearcach. Ta dha
chiseal ar a laghad sna snaithini. Ta treoru an tsolais i snaithin optuil ag brath ar
conas a thaistealaionn solas tri mheain éagsula. Déantar tonnta solais a lubadh, no
a athraonadh, agus iad ag gabhail tri bhundbhair a bhfuil comhéifeacht athraonach
éagsuil acu. Ta méid an lubtha ag brath ar an gcomhéifeacht athraonach agus ar

an uillinn ag a mbuaileann an solas an dromchla.

Uaireanta ni féidir leis an solas an bunabhar atd ar comhéifeacht athraonach nios
airde a fhagail. Ma bhuaileann sé an dromchla ag uillinn atd mor go leor, déantar é
a fhrithchaitheamh ar ais sa bhundbhar. Ta an uillinn chriticidil don
fhrithchaitheamh inmheanach iomlan, mar a thugtar air, ag brath ar an difriocht i
gcomhéifeachtai athraonacha. Treoraionn snaithin optdil an solas tri

fhrithchaitheamh inmheanach iomlan a Gsaid.

(Arna oiriinu 6n New Scientist, 13 Deireadh Foémhair 1990)

(a) Tarraing léaraid a thaispeanfaidh conas a dhéantar ga solais a tharchur tri
shndithin optuil.

(b) Conas a dhéantar éalu an tsolais as cliathain shnaithin optuil a chosc?

(¢) Ainmnigh bunédbhar a Gsaidtear i ndéantis snaithini optila.

(d) Cad a thugtar ar libadh an tsolais agus ¢ ag gluaiseacht 6 mhean amhain go chéile?

(e) Cad is ciall le comhéifeacht athraonach bundbhair?

(/)  Sainmhinigh an uillinn chriticitil.

(g) Cén uair a tharl6idh frithchaitheamh inmhednach iomlan?

(h)  Luaigh Gisaid amhain ag snaithini optula.
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12. Freagair dha cheann ar bith diobh seo a leanas (a), (b), (c), (d).

(a)

(b)

Sainmhinigh mdéiminteam. Luaigh an t-aonad méimintim. 9)
Luaigh an prionsabal imchoimead moéimintim. 9)

Taispeanann an léaraid paiste ag 1éim amach as bad ar ché. Ta mais 40 kg ag an
bpaiste agus 1éimeann sé amach le treoluas tosaigh de 2 m s™' i dtreo na cé. T4 mais
50 kg ag an mbad, a bhi ar fos i dtosach. Riomh treoluas tosaigh an bhaid direach tar
¢is don phaiste 1¢im amach. (10)

(p = mv)

Is féidir le scathan cuasach fioriomh4 né iomhé thioruil a chruthu, ag brath ar
shuiomh na frithne.

Luaigh difriocht amhain idir fioriomhé agus iomha thiortil. (6)
Usaid ga-léaraid a thaispeanfaidh cruthu fioriomhé ag scathan cuasach. (6)

Ta fad focasach 20 cm ag scathan cuasach. Cuirtear frithne 30 cm os comhair an

scathdin. Cén fad 6n scathan a chruthofar an iomha? (10)
Luaigh dha usaid ag scathan cuasach. (6)
( 1 1 1 )

f u v
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(c) Is feiste ¢ claochladan ata bunaithe ar phrionsabal an ionduchtaithe leictreamaighnéadaigh.

Cad is ionduchtu leictreamaighnéadach ann?

Ainmnigh feiste eile ata bunaithe ar ionduchtu leictreamaighnéadach. 9
Ainmnigh na pdirteanna den chlaochladan lipéadaithe A, B agus C. 9
5"">
230V D
|
A C B

Ta 400 1ab sreinge ag pairt A agus 1200 lub ag pairt B. T4 pairt A conasctha le solathar

srutha ailtéarnaigh 230 V. Cad ¢ an voltas trasna na pairte B? (10)
Vi N

(—==")
Vo Ns

(d) Taispeanann an léardid feaddn X-ghathach.

- +
—-———0 ardvoltas ©

isealvoltas \

c T
Cad is X-ghathanna ann? (6)
Conas a astaitear leictreoin as an gcatéid C? (6)
Cén fheidhm atd ag an ardvoltas trasna an fheadain X-ghathaigh? (6)

Ainmnigh bunédbhar oiritnach don targaid T san fheadan X-ghathach.
Luaigh tsé4id amhdin ag X-ghathanna. (10)
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